

刘刚/文

## 全民娱乐足球是谁的悲哀

1:5,国足与泰国足球队的比赛。国足输了,这不奇怪;国足输给泰国队了,这也不奇怪;国足输给泰国杂牌军了,这还不奇怪;国足1:5输给泰国杂牌军了,这的确让人无法接受。

按理说,失败对国足来说,已经习以为常。对我们来说,也是早已心死。可这一次,国足失利却意外成为大家热议的对象。

就在全民娱乐化国足时,一则新闻又让人开始关注国家队的未来。报道称,国字号球队几乎所有要员开始聚集,声称要解决国字号球队问题。

这些情况都符合任何一项体育竞技项目的发展规律,战绩不好,开始调整,无可厚非。可国足本身的比赛,还是在铺天盖地的新闻报道和网络评论中,被猜测笼罩。对于比赛结果,一边倒地嘲笑和恶搞。看得出,这是出于愤怒和失去耐心的表现。我们等不及了,我们已经等太久。

以前,足球是离不开的生活,电视画面不清楚,信号不好,解说生硬,可赛

场上传来的那份激情和不确定,真实有力。如今,是高清,是全方位的现场报道,可依旧提不起大家的兴趣。不是卡马乔变了,而是我们变了。我们变得不再安心。

我们可以预见,中国足球对待卡马乔就好比我们对中国足球。没有耐心,没有情感,没有期待。可之前是有耐心,有情感,有期待的。这是可怕的放弃。一两场胜利,就会被媒体和球迷捧

上天,一连串失败,又一股脑地谩骂。我们试着问问自己,这些年,我们真的没有放弃?有多少是一路陪伴?很多人会说:我喜欢足球,却和国足无关。这是曲线救国,曲线帮助满足内心的热爱。

国足已经成了一个丑闻,赛场外的故事远比赛场上的故事多。这是球迷和国足双方背向而行的开始。相信,国足队员们也对这样的现状不满意。他们也

在骂街,也在安静的失落。

问题究竟出在哪?不是我们的战术,而是我们对足球,对运动的理解。随之而来的便是理解后的方法制度和游戏规则。从某种意义上看,米卢的快乐足球,或许是这些年最为深刻的足球记忆。

从来就不是演得好的人,才能成为明星。那些演技一般,却非常热爱自己的行业,这样的人,同样备受青睐。

我们技不如人,不要紧,可我们看不到那份融到血液里的热爱,这才是最着急的。尤其在这样一个全民娱乐化国足的时候,更需要那些严肃的声音。

提升社会正能量  
从校对舆论导向开始

巴金央措/文

相比之下,新的国家领导人,总算是带给我们一些希望,所谓不仅在于对贪腐的打击,对实干精神的提倡,更多在于呼吁正能量。在被市场经济的环境污染了30多年之后,正能量是每个人都需要,是如水阳光空气之类最基本的生存条件。缺乏正能量是很难有片刻惬意的生存空间。

环顾四周,我们周边已经被各种因素污染,那些污染深入骨髓,成为支撑我们恶性的习惯性的思维方式与行为,让我们即使对种种毒害深恶痛绝,却很难再相信有正能量。

当一个人曾经说谎,就很难再得到别人的信任,即使遇到灾难需要别人伸出援手,其面对的都是别人的冷漠,只有在自己受到伤害,心灰意冷之后,才能痛定思痛,反思招致那些冷漠的根源,自己所承受的冷漠难道不是自己当初的欺骗与谎言造成的,即使不是有意识地欺骗,都是言而无信,没有履行相应的诺言。

我们总是在怀疑那些倡导正能量的人,因为我们所遭受的毒害,已经让我们难以相信世间的真情与良知,似乎一切都是为了名利前途。在内心极度绝望的时候,享受片刻的疯狂与奢靡,说着违心的话,做着违心的事。伤害别人的同时,也在为自己掘墓。

贾春宝认为,提升社会正能量,需要从校对舆论导向开始。我们在影视剧、公众传媒之中所传播的故事与权威评论,就需要树立正能量,而不是那些粗制滥造的东西。

但或许是需要以主旋律为核心创造思想,或者是作为编辑的水准本身就有局限。让我们更多地把受到玷污的水平,那些对我们内心造成巨大伤害的事情无限扩大,让我们无法感受到来自内心的激荡。

在银屏之中,到处都是已经定势的形象。任何剧情与人物都有雷同的地方。

在影视剧中,男人都如长不大的孩子,不管是在家庭还是在感情世界之中,出现的一切冲突迥迥为核心根源,似乎都是男人犯下的过错,这追而易见是来自对女性观众的讨好,更是符合商品经济社会以及传媒机构生存之道的。

反观女人,则大体都很独立,即使在弱势,面对主动伸出的援手都会断然拒绝,直至提供帮助的那一方让自己感觉“盛情难却”,才会勉为其难地接受帮助。虽然女人在生活中被归于“婆婆妈妈”之类,但在影视剧中的女人,往往都说话做事没有半点含糊。

在影视剧之中,不管男人貌似多么孔武有力,只要是出现打斗,最终大体都会以女性获胜而告终。两个女人之间的打斗,则会遵循那不屈的原则。这同样是源自对女性观众的讨好与乞怜,似乎不如此就会让女人们摇头。

客观地评价,其实银屏之中的女性形象都是讲理的,都会把绝对的强势和相对的柔弱结合,各方面技巧应用得炉火纯青,即使从事再铁面无情的行业,都会恰到好处地表现出柔情的那一面,以维护女性整体形象。

在影视剧作品之中,那些老板在追求事业的道路上,虽然都在追求商业利益的最大化,却都是可以做却是说不得的,至少是“迷途知返”并最终回归正道的。反之那些不晓得“浪子回头”的,大体都会让自己走上不归路。

我们在影视剧中看到的老板都不是最为注重事业与工作的,他们的大部分精力都在处理家庭问题,或者不求回报地去慈善事业,或者为了赚钱放弃了一切良知。

比如孩子,早熟的孩子,任性的孩子,受委屈的孩子,乖巧可爱或者讨人怜惜的孩子,孩子的意愿高于一切,似乎只有不让孩子受到任何委屈和挫折的溺爱才是真正的爱,这种从人的本能而不是理性出发所带来的行为导向,让人很是纠结。

老人大体都纠结于子女无暇照顾孙子孙女,婚姻与感情上的事情,还让老人矛盾的心,甚至让老人动肝火,甚至成为家庭矛盾的源头。当一个家庭中,出现的形象,不管是老人孩子,还是女人,或者是员工,哪个都需要作为顶梁柱的人去讨好,却又不是那么容易的时候,我们的企业家们就会有一种疲惫的感觉了。

也有很多励志题材的作品,而且影视剧之中的那种所谓努力只为了实现梦想,而那梦想更多的是得到机会被关注,得到机会展示自己的才华,得到机会赢得芳心,得到机会赚取钱财或者得到提升,得到拿到客户订单的机会。

在影视剧中,再穷的人都穷得有骨气,深得“廉者不受嗟来之食”的真传,即使到了山穷水尽的程度,都会习惯于拒绝别人善意的援手,直至对方言辞恳切地表示,能接受其援助是看得起TA,不接受便是一种让人伤心了。这种气节,就更是一种匪夷所思到丢失常识的程度了。

在影视剧中,现实生活中的弱势群体,比如孩子、女性、员工,都可以不用忍气吞声看别人的眼色行事,都可以率性而为,做最有个性的自己。那么无疑是让TA们的对手感觉无助的。我们总是从终点回到了起点,回顾那个过程,我们总是感觉自己是被编剧绕来绕去戏弄的对象。

在影视剧之中,我们看到更多的是浮躁,很少看到剧中人有长期坐公交的形象,即使再落魄都会习惯性地伸手打车,甚至轻而易举地就拥有自己的车子与房子,轻易地就可以创办自己的公司,而且作为老板,更常见的是在感情与家务事上的困扰,在如此的困扰之下,可以随时离开自己的岗位而去处理私事。

我们之中的期人性化,生活化。其实不过是一种绝望中的叫盼。

在现实生活中,没有工作的羡慕有工作的,没有假期的羡慕有假期的,假期不灵活的羡慕那些假期灵活的,假期不带薪的羡慕那些拥有带薪假期的,假期前后请假不被批准的羡慕那些可以随时请假的。

传统媒体,草根所用的QQ群、BBS到处在传播那种羡慕,渲染那种“伤不起”的悲催。其实那只会让自己的内心失衡加剧。抱怨与悲伤都是一种负面情绪的表现。

这个世界的舆论,到处都在制造心理失衡,并悲催地表示“伤不起”,似乎如此便可以让己所遭遇到的“迫害”找到一些声援,得到几句安慰,或者共同抱怨甚至谩骂那些对自己造成伤害的人与事情。

如果从另一个角度看,任何真正的伤害都是让人自我完善的机会,所以只有让自己学会感恩,才能用更平和的心态去接受那些坎坷与痛苦。

当整个社会都被自由散漫、好逸恶劳以及抱怨谩骂所控制,那么是不会有产生正能量的。还是不要用那种粗制滥造的作品充斥我们的银屏吧,其实每个人的内心都有正能量,不单纯是激情与活力,更多的是坚韧与淡定。

当我们从积极乐观的角度,用建设性的方式去看待这个世界,那么我们所拥有的阳光将会更绚烂,水和空气更为清洁一些。

## 高铁上的俄罗斯慢生活

明清石/文

从莫斯科到圣彼得堡,沿线布满密不透风的白桦林和针叶林,大片的树林间有时又会突然冒出一片开阔草地和闪亮的湖泊。

在黑土地的滋养下,那草绿得快要冒出油来,湖水泛着银光,树林和草原之间点缀着红、黄、白色的小房子。这时候,四个半小时的旅程,只会让人感觉太短。

火车上的俄国人们都在干嘛呢?看书的人真多。有的是拿着iPad看,有的是拿着一本手掌大的小说样子的书,也有看着看着就打起盹来的。

我先是用英文对着她说了一通,没有反应。然后又手舞足蹈地模仿火车开动的场景,她还是没反应。接着拿起写着俄文“火车票”字样的小纸条,在她面前晃了晃,那双蓝色的眼睛,直接越过对面的这个外国人,跳到十来开外大门处。

在我消停的十几秒后,她指了指右边的通道,很淡定。

这位冷美人穿着一身铁路公司的制服,坐着的窗口外挂着俄文售票处的牌子,这让我掉入了经验主义的陷阱。原来此处有三个火车站:圣彼得堡火车站、喀山火车站和莫斯科城站。我要买的车票是去圣彼得堡,显然走错了地方。

和中国以城市加方位命名火车站不同,俄罗斯大城市的火车站都是以终点站城市命名,于是,莫斯科有了圣彼得堡火车站,圣彼得堡有了莫斯科火车站,这两个车站甚至采用同一张图纸设计,外观几乎一摸一样。

这种姊妹建筑,也常常让人产生错觉,于是在梁赞诺夫导演的《命运的捉弄》里,才会出现如此离奇一幕:男主角新年前夕跟朋友喝酒后上错飞机,去了另一个城市,出租车司机却把他送到了本城与莫斯科同一街名且同门牌的大楼前。

我并非曾有如此奇遇。除去历史街区的老房子以外,莫斯科和圣彼得堡外平顶住宅,被西方艺术家称为平庸的社会主义建筑。圣彼得堡火车站和莫斯科火车站,均建于1851年,19世纪帝俄时期的审美得以保留。

152年,当我以圣彼得堡火车站,看到的是满眼沧桑:外墙裸露着红砖,脚下的大理石地板磨得凹下去,罗马柱廊上方雕像开始风化。在莫斯科,沧桑似乎已经成为一种风格,地铁站、人行道、公交车,都是有年头的,看着不新,但使用方便。

原来的候车大厅正在封闭改造,一间半个篮球场大小的屋子成为临时候车厅。由于俄罗斯是上车检票,不论是否买票,都可以直接在站台候车,中国火车站的人山人海在这里几乎看不到。很多乘客也是大包小包,在牵着警犬的警察眼皮底下,挤过狭小的安检门。

在一位热心警察的指引下,拐好几个弯,我们终于在二楼的一个角落找到了售票厅。在俄罗斯旅行,在莫斯科,餐厅、地铁、公交、公园,几乎看不到任何英文标识。不过,一路上倒是碰到几个中文说得很流利的当地人。幸运的是,在圣彼得堡火车站售票处,这里总算有位能听懂英文的工作人员,于是反复确认日期和目的地后,出票了。

当她在计算器上按出的价格,让窗口外的我们几个老外,倒吸了一口凉气。从莫斯科到圣彼得堡,高铁一等座的车票,折合人民币1250元,单公里运价相当于国内高铁的四倍,比当地的飞机票还要高出一截。不过这与中国之间的总体物价消费落差大致成比例。

和中国一样,俄罗斯的列车上也分为几个等级,这从车身体颜色可以区分,红色相间的子弹头是最快的,其次是红色、银色的快速列车,此外还看到过绿色车皮,车票价格也因速度和车型档次不同由高而低。

停靠在站台边这列开往圣彼得堡的高铁,油漆成红白两色,外形酷似国产CRH3动车组,检票上车后,在两节车厢接头处上方,发现印着西门子的标志,果然都是德系血统。俄罗斯曾尝试自行研制高铁列车,但2010年还是最终从德国西门子进口替代。俄罗斯制造业的没落,已经有

二十多年了,如今莫斯科、圣彼得堡的大街上,跑的都是日本车和韩国车,冰箱、洗衣机等家用电器也以德国制造居多,能源出口已经成为这个昔日世界第二大工业国的经济支柱。

不过,骄傲的俄罗斯人民依然会在某些方面保留特色。比如,俄罗斯是世上少数仍然采取宽轨铁路的国家,高铁车厢尤其宽敞,设有独立的动车组整要大一号,一等座车厢内,设有独立的衣帽间,每排四个真皮沙发座位,坐上上去,两腿可以轻松伸直。

提供服务的“铁姐”,基本上二八青春,金发碧眼,推着小车春风般拂过通道,提供免费餐饮,包含牛排和三文鱼两道主菜,红葡萄酒伏尔加饮加任选,餐后茶点也一应俱全。说实话,俄国当地产的白葡萄酒味道还不错。

车厢内的液晶循环电视播放节目,但需要插上座位边上的耳塞才可以收听,如此,公共空间得以保全清静。旅途中,我所在的包厢,还没有听到有人接听电话。火车上的俄国人们都在干嘛呢?看书的人真多。有的是拿着iPad看,有的是拿着一本手掌大的小说样子的书,也有看着看着就打起盹来的。

这让我想起前不久在京沪高铁上的经历,那近五个小时的旅程,你至少得经受280分钟的各种聊天和外放音乐的煎熬。难怪在俄国和中国都生活过的旅行作家彼得海勒说,俄国人沉默,中国人活泼。

从莫斯科到圣彼得堡的这条路线,全程650公里,进口的西门子列车得四个半小时才能跑完全程,平均时速不到150公里,与中国T字头的火车速度相仿,但在俄罗斯已属超快速度。

俄罗斯境内的铁路总里程超过八万公里,其中以西伯利亚大铁路最为著名,这条全长9300多公里的铁路,在1916年全线通车,起点设在欧洲部分的莫斯科,终点位于亚洲太平洋洋边的海参崴,横跨九个时区,全程七天六夜,是全世界铁路旅行爱好者心心念念的路线。

但是俄国内铁路不久没升级,火车钢轮经过之处,“狂吃狂吃”声不绝。过岔道时,车身也会有剧烈晃动。受制于路基和轨道条件,据说,俄罗斯有剧烈晃动的“受罚列车”平均速度只有10公里左右,还不如骑自行车快。

考虑到俄罗斯将在4年后举办世界杯,当地媒体报道,大批基础设施的欠账,都将在最近几年得以清偿,包括修建一条真正意义的高铁线路,连接莫斯科和圣彼得堡。

在这个极北国家旅行,就得适应这样的慢节奏。街头卖热狗的大妈,当你把钱拽在手中快五分钟时,她依然很努力地往面包里挤番茄酱;在莫斯科谢列梅捷沃国际机场,我亲见一位地勤工作人员,打印一张登机牌,用了不下十分钟,当然他额头上的汗珠也充分说明,可能是业务不熟所致;就连5月9日纪念二战胜利日上,军人正步列队经过涅瓦大街时,路上游行的人们,步调依然是慢悠悠的,小孩子则直接爬到栏杆上看热闹。

从地理学角度决定论的角度看,热带和寒带的居民,都容易形成慢节奏的习惯。在冬日的圣彼得堡,一天只有三个小时的白天,而到了五月份,晚上十一点,夕阳的金边依然倒映在涅瓦河上,一天可以当做两天用,连旅行者都觉得不在河边喝酒小憩,享受生活,都是对光阴的不敬。

即便在工作日,在古城诺夫哥罗德的林荫大道,两边的长椅上几乎没有空座,遛狗带孩子的年轻人随处可见。在另一个古城雅罗斯拉夫尔城墙下的伏尔加河畔,两个男青年,在河滩里摆下“迷魂阵”渔网,悠悠地捕鱼,我坐在一旁都看的津津有味。远处的沙滩上,晒日光浴、打排球的比比皆是。

在火车上,慢的好处是,你可以多欣赏一下窗外的风景,那就是一幅幅快速后退的油画。从莫斯科到圣彼得堡,沿线布满密不透风的白桦林和针叶林,大片的树林间有时又会突然冒出一片开阔草地和闪亮的湖泊,在黑土地的滋养下,那草绿得快要冒出油来,湖水泛着银光,树林和草原之间点缀着红、黄、白色的小房子。

这时候,四个半小时的旅程,只会让人感觉太短。

